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                                                              SELECTED REGIONS IN DATA EXTRACT 
 
                                                           Italy 001 (1,157 Obs) -- High School    
                                                           Italy 002 (523 Obs) -- Secondary School 
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    Q1         CR1       How old are you?                                                                                                                   
                         1   11 years old or younger                                                                                       3         0.1%   
                         2   12 years old                                                                                                 37         2.2%   
                         3   13 years old                                                                                                460        29.5%   
                         4   14 years old                                                                                                528        33.0%   
                         5   15 years old                                                                                                530        28.8%   
                         6   16 years old                                                                                                 89         4.7%   
                         7   17 years old or older                                                                                        33         1.7%   
                                                                                                                                                            
    Q2         CR2       What is your sex?                                                                                                                  
                         .   Missing                                                                                                       1          .     
                         1   Male                                                                                                        818        52.1%   
                         2   Female                                                                                                      861        47.9%   
                                                                                                                                                            
    Q3         ITR3      In what grade/form are you?                                                                                                        
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   grade 3, middle school                                                                                      523        33.2%   
                         2   grade 1, high school                                                                                        570        35.2%   
                         3   grade 2, high school                                                                                        580        31.6%   
                                                                                                                                                            
    Q4         ITR4      During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?                               
                         .   Missing                                                                                                       1          .     
                         1   I usually don't have any spending money                                                                     331        20.7%   
                         2   Less than 10€                                                                                               441        26.5%   
                         3   10€ to 20€                                                                                                  626        36.1%   
                         4   21€ to 30€                                                                                                  148         8.5%   
                         5   More than 30€                                                                                               133         8.2%   
                                                                                                                                                            
    Q5         OR1       Do your parents work?                                                                                                              
                         .   Missing                                                                                                       1          .     
                         1   Father (stepfather or mother's partner) only                                                                479        30.0%   
                         2   Mother (stepmother or father's partner) only                                                                 74         4.4%   
                         3   Both                                                                                                      1,087        63.4%   
                         4   Neither                                                                                                      30         1.7%   
                         5   Don't know                                                                                                    9         0.6%   
                                                                                                                                                            
    Q6         CR5       Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                                 
                         .   Missing                                                                                                      23          .     
                         1   Yes                                                                                                         726        42.3%   
                         2   No                                                                                                          931        57.7%   
                                                                                                                                                            
    Q7         CR6       How old were you when you first tried a cigarette?                                                                                 
                         .   Missing                                                                                                      14          .     
                         1   I have never tried smoking a cigarette                                                                      947        58.3%   
                         2   7 years old or younger                                                                                       12         0.7%   
                         3   8 or 9 years old                                                                                             20         1.0%   
                         4   10 or 11 years old                                                                                           87         5.2%   
                         5   12 or 13 years old                                                                                          346        20.6%   
                         6   14 or 15 years old                                                                                          251        14.0%   
                         7   16 years old or older                                                                                         3         0.1%   
                                                                                                                                                            
    Q8         CR7       During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?                                                    
                         .   Missing                                                                                                      26          .     
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                         1   0 days                                                                                                    1,290        79.0%   
                         2   1 or 2 days                                                                                                 108         6.4%   
                         3   3 to 5 days                                                                                                  52         3.0%   
                         4   6 to 9 days                                                                                                  35         2.3%   
                         5   10 to 19 days                                                                                                43         2.3%   
                         6   20 to 29 days                                                                                                44         2.1%   
                         7   All 30 days                                                                                                  82         4.8%   
                                                                                                                                                            
   Q9         CR8        Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days (one month). How many                                    
                         cigarettes did you usually smoke per day?                                                                                          
                         .   Missing                                                                                                      39          .     
                         1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days                                                        1,277        78.9%   
                         2   Less than 1 cigarette per day                                                                                99         5.8%   
                         3   1 cigarette per day                                                                                          81         4.5%   
                         4   2 to 5 cigarettes per day                                                                                   110         6.6%   
                         5   6 to 10 cigarettes per day                                                                                   45         2.6%   
                         6   11 to 20 cigarettes per day                                                                                  23         1.4%   
                         7   More than 20 cigarettes per day                                                                               6         0.4%   
                                                                                                                                                            
   Q10        ITR10      How many of these are hand-rolled cigarettes?                                                                                      
                         .   Missing                                                                                                       6          .     
                         1   I have never smoked a cigarette                                                                           1,082        65.9%   
                         2   None                                                                                                        349        20.3%   
                         3   Some                                                                                                        167         9.3%   
                         4   More than a half                                                                                             26         1.6%   
                         5   All or nearly all                                                                                            50         2.9%   
                                                                                                                                                            
   Q11        CR9        Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes                                 
                         (such as cut tobacco for pipe, cigarillos, cigars)?                                                                                
                         .   Missing                                                                                                      12          .     
                         1   Yes                                                                                                         247        13.9%   
                         2   No                                                                                                        1,421        86.1%   
                                                                                                                                                            
   Q12        CR10       During the past 30 days (one month), did you use any form of smoked tobacco products other than                                    
                         cigarettes (such as cut tobacco for pipe, cigarillos, cigars)?                                                                     
                         .   Missing                                                                                                      20          .     
                         1   Yes                                                                                                          88         5.1%   
                         2   No                                                                                                        1,572        94.9%   
                                                                                                                                                            
   Q13        CR11       Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?                                                 
                         1   I don't smoke tobacco                                                                                       893        54.1%   
                         2   No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning                           562        33.3%   
                         3   Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning                      176         9.7%   
                         4   Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning                          49         2.9%   
                                                                                                                                                            
   Q14        CR12       How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to                               
                         ignore?                                                                                                                            
                         .   Missing                                                                                                       1          .     
                         1   I don't smoke tobacco                                                                                     1,063        64.4%   
                         2   I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco                                           372        21.3%   
                         3   Within 60 minutes                                                                                            68         4.0%   
                         4   1 to 2 hours                                                                                                 48         2.7%   
                         5   More than 2 hours to 4 hours                                                                                 32         1.8%   
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                         6   More than 4 hours but less than one full day                                                                 31         1.8%   
                         7   1 to 3 days                                                                                                  37         2.1%   
                         8   4 days or more                                                                                               28         1.8%   
                                                                                                                                                            
   Q15        CR13       Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuff, chewing                            
                         tobacco, HnB)?                                                                                                                     
                         .   Missing                                                                                                      16          .     
                         1   Yes                                                                                                          78         4.1%   
                         2   No                                                                                                        1,586        95.9%   
                                                                                                                                                            
   Q16        CR14       During the past 30 days (one month), did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuff,                            
                         chewing tobacco, HnB)?                                                                                                             
                         .   Missing                                                                                                      23          .     
                         1   Yes                                                                                                          30         1.6%   
                         2   No                                                                                                        1,627        98.4%   
                                                                                                                                                            
   Q17        ITR17      Have you ever tried or experimented with e-cigarettes?                                                                             
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes, e-cig with nicotine                                                                                    116         7.2%   
                         2   Yes, e-cig without nicotine                                                                                 310        18.3%   
                         3   Yes, e-cig with and without nicotine                                                                        244        13.7%   
                         4   Yes, but I do not know whether with or without nicotine                                                      98         5.7%   
                         5   No                                                                                                          905        55.1%   
                                                                                                                                                            
   Q18        ELR2       During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke e-cigarettes?                                                  
                         .   Missing                                                                                                       9          .     
                         1   0 days                                                                                                    1,362        81.7%   
                         2   1 or 2 days                                                                                                 183        11.0%   
                         3   3 to 5 days                                                                                                  54         3.0%   
                         4   6 to 9 days                                                                                                  27         1.7%   
                         5   10 to 19 days                                                                                                22         1.3%   
                         6   20 to 29 days                                                                                                 9         0.3%   
                         7   All 30 days                                                                                                  14         0.8%   
                                                                                                                                                            
   Q19        CR15       Do you want to stop smoking now?                                                                                                   
                         .   Missing                                                                                                       3          .     
                         1   I have never smoked                                                                                       1,070        64.8%   
                         2   I don't smoke now                                                                                           362        21.3%   
                         3   Yes                                                                                                          91         5.2%   
                         4   No                                                                                                          154         8.7%   
                                                                                                                                                            
   Q20        CR16       During the past 12 months (one year), did you ever try to stop smoking?                                                            
                         .   Missing                                                                                                       4          .     
                         1   I have never smoked                                                                                       1,080        65.5%   
                         2   I did not smoke during the past 12 months                                                                   160         9.9%   
                         3   Yes                                                                                                         270        15.3%   
                         4   No                                                                                                          166         9.2%   
                                                                                                                                                            
   Q21        CR17       Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                                   
                         .   Missing                                                                                                      16          .     
                         1   I have never smoked                                                                                       1,049        64.3%   
                         2   I don't smoke now                                                                                           238        13.6%   
                         3   Yes                                                                                                         323        18.8%   
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                         4   No                                                                                                           54         3.3%   
                                                                                                                                                            
   Q22        CR18       Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)                                         
                         .   Missing                                                                                                       3          .     
                         1   I have never smoked                                                                                       1,102        66.8%   
                         2   Yes, from a program or professional                                                                          10         0.6%   
                         3   Yes, from a friend                                                                                          128         7.5%   
                         4   Yes, from a family member                                                                                    56         3.3%   
                         5   Yes, from both programs or professionals and from friends or family members                                  39         2.5%   
                         6   No                                                                                                          342        19.3%   
                                                                                                                                                            
   Q23        CR19       During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?                                     
                         .   Missing                                                                                                       6          .     
                         1   0 days                                                                                                      840        49.8%   
                         2   1 to 2 days                                                                                                 353        21.1%   
                         3   3 to 4 days                                                                                                 152         9.4%   
                         4   5 to 6 days                                                                                                  77         4.5%   
                         5   7 days                                                                                                      252        15.2%   
                                                                                                                                                            
   Q24        ITR24      During the past 7 days, has anyone smoked in your presence, in other places than your home, such as in                             
                         a CAR?                                                                                                                             
                         .   Missing                                                                                                      12          .     
                         1   Yes                                                                                                         476        29.1%   
                         2   No                                                                                                        1,192        70.9%   
                                                                                                                                                            
   Q25        CR20       During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public                            
                         place, other than your home (such as shops, restaurants, shopping malls, movie theaters)?                                          
                         .   Missing                                                                                                       3          .     
                         1   0 days                                                                                                      931        54.9%   
                         2   1 to 2 days                                                                                                 380        22.4%   
                         3   3 to 4 days                                                                                                 162        10.1%   
                         4   5 to 6 days                                                                                                  71         4.6%   
                         5   7 days                                                                                                      133         8.0%   
                                                                                                                                                            
   Q26        CR21       During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public                                 
                         place (such as playgrounds, parks, beaches, entrance to buildings, stadium, bus stops)?                                            
                         .   Missing                                                                                                       8          .     
                         1   0 days                                                                                                      316        19.5%   
                         2   1 to 2 days                                                                                                 483        28.5%   
                         3   3 to 4 days                                                                                                 346        20.3%   
                         4   5 to 6 days                                                                                                 194        11.6%   
                         5   7 days                                                                                                      333        20.0%   
                                                                                                                                                            
   Q27        ITR27      During the past 7 days, has anyone smoked in your presence, in other places than your home, such as in                             
                         a STADIUM?                                                                                                                         
                         .   Missing                                                                                                      17          .     
                         1   Yes                                                                                                         154         9.2%   
                         2   No                                                                                                        1,509        90.8%   
                                                                                                                                                            
   Q28        ITR28      During the past 7 days, has anyone smoked in your presence, in other places than your home, such as in                             
                         a BUS STOP?                                                                                                                        
                         .   Missing                                                                                                       8          .     
                         1   Yes                                                                                                         732        42.0%   
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                         2   No                                                                                                          940        58.0%   
                                                                                                                                                            
   Q29        CR22       During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school                                  
                         property (yard, playground, garden, parking, etc.)?                                                                                
                         .   Missing                                                                                                      10          .     
                         1   Yes                                                                                                       1,128        67.2%   
                         2   No                                                                                                          542        32.8%   
                                                                                                                                                            
   Q30        OR59       During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building (stairs, corridors,                              
                         bathrooms, classrooms, gym, library, etc.)?                                                                                        
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   About every day                                                                                              50         3.1%   
                         2   Sometimes                                                                                                   174        11.4%   
                         3   Never                                                                                                     1,217        71.3%   
                         4   Don't know                                                                                                  232        14.2%   
                                                                                                                                                            
   Q31        OR60       During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises (yard,                                      
                         playground, garden, parking, etc.)?                                                                                                
                         .   Missing                                                                                                       5          .     
                         1   About every day                                                                                             165        10.7%   
                         2   Sometimes                                                                                                   585        35.4%   
                         3   Never                                                                                                       692        40.2%   
                         4   Don't know                                                                                                  233        13.6%   
                                                                                                                                                            
   Q32        ITR32      During school hours, how often do you see students smoking in the school building (stairs, corridors,                              
                         bathrooms, classrooms, gym, library, etc.)?                                                                                        
                         .   Missing                                                                                                       4          .     
                         1   About every day                                                                                             196        11.8%   
                         2   Sometimes                                                                                                   310        18.3%   
                         3   Never                                                                                                       991        59.5%   
                         4   Don't know                                                                                                  179        10.4%   
                                                                                                                                                            
   Q33        ITR33      During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises (yard,                                      
                         playground, garden, parking, etc.)?                                                                                                
                         .   Missing                                                                                                       5          .     
                         1   About every day                                                                                             683        39.4%   
                         2   Sometimes                                                                                                   423        25.5%   
                         3   Never                                                                                                       446        27.7%   
                         4   Don't know                                                                                                  123         7.4%   
                                                                                                                                                            
   Q34        ITR34      During school hours, how often do you see other people smoking inside or outside school buildings?                                 
                         .   Missing                                                                                                       1          .     
                         1   About every day                                                                                             450        27.0%   
                         2   Sometimes                                                                                                   514        30.8%   
                         3   Never                                                                                                       468        27.4%   
                         4   Don't know                                                                                                  247        14.8%   
                                                                                                                                                            
   Q35        CR23       Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?                                                      
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Definitely not                                                                                               63         3.8%   
                         2   Probably not                                                                                                101         6.1%   
                         3   Probably yes                                                                                                528        31.5%   
                         4   Definitely yes                                                                                              981        58.6%   
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   Q36        CR25       Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, parks, beaches,                                 
                         entrance to buildings, stadium, bus stops)?                                                                                        
                         .   Missing                                                                                                      13          .     
                         1   Yes                                                                                                         973        59.8%   
                         2   No                                                                                                          694        40.2%   
                                                                                                                                                            
   Q37        ITR37      Are you in favor of current smoking ban inside car, in the presence of children or pregnant women?                                 
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes                                                                                                       1,555        92.9%   
                         2   No                                                                                                          118         7.1%   
                                                                                                                                                            
   Q38        ITR38      Are you in favor of banning smoking at outdoor public places, such as bus stops?                                                   
                         .   Missing                                                                                                       9          .     
                         1   Yes                                                                                                         842        52.1%   
                         2   No                                                                                                          829        47.9%   
                                                                                                                                                            
   Q39        ITR39      Are you in favor of banning smoking at outdoor public places, such as parks?                                                       
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes                                                                                                         865        52.7%   
                         2   No                                                                                                          808        47.3%   
                                                                                                                                                            
   Q40        ITR40      Are you in favor of banning smoking at outdoor public places, such as beaches?                                                     
                         .   Missing                                                                                                       2          .     
                         1   Yes                                                                                                         979        59.0%   
                         2   No                                                                                                          699        41.0%   
                                                                                                                                                            
   Q41        ITR41      Are you in favor of banning smoking at outdoor public places, such as stadium?                                                     
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes                                                                                                       1,104        66.1%   
                         2   No                                                                                                          569        33.9%   
                                                                                                                                                            
   Q42        ITR42      The last time you smoked cigarettes during the past 30 days (one month), how did you get them? (SELECT                             
                         ONLY ONE RESPONSE)                                                                                                                 
                         .   Missing                                                                                                      16          .     
                         1   I did not smoke any cigarettes during the past 30 days                                                    1,257        76.7%   
                         2   I bought them in a bar or from a tobacconist or from a street vendor                                         92         5.2%   
                         3   I bought them from a vending machine                                                                         60         3.4%   
                         4   I gave someone else money to buy them for me                                                                 38         2.2%   
                         5   A relative/friend offered me cigarettes                                                                     163         9.4%   
                         6   A stranger offered me cigarettes                                                                              5         0.3%   
                         7   I got them from someone else                                                                                 49         2.8%   
                                                                                                                                                            
   Q43        ITR43      During the past 30 days (one month) when you entered into a store to buy cigarettes or tobacco, did the                            
                         manager refuse to sell them to you because of your age?                                                                            
                         .   Missing                                                                                                       5          .     
                         1   I did not try to buy cigarettes or tobacco in a store during the past 30 days (one month)                 1,403        84.1%   
                         2   Yes                                                                                                          86         5.1%   
                         3   No                                                                                                          186        10.8%   
                                                                                                                                                            
   Q44        OR22       Can you purchase tobacco near your school?                                                                                         
                         .   Missing                                                                                                       6          .     
                         1   Yes                                                                                                         737        43.1%   
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                         2   No                                                                                                          199        12.4%   
                         3   I don't know                                                                                                738        44.5%   
                                                                                                                                                            
   Q45        ITR45      Have you ever bought smuggling cigarettes?                                                                                         
                         .   Missing                                                                                                      10          .     
                         1   I have never bought cigarettes                                                                            1,126        68.3%   
                         2   Yes                                                                                                          80         4.7%   
                         3   No                                                                                                          464        27.0%   
                                                                                                                                                            
   Q46        ITR46      The last time you bought cigarettes during the past 30 days (one month), how did you buy them?                                     
                         .   Missing                                                                                                      12          .     
                         1   I did not buy cigarettes during the past 30 days                                                          1,410        85.1%   
                         2   I bought them in a pack                                                                                     187        10.7%   
                         3   I bought individual sticks (singles)                                                                         23         1.5%   
                         4   I bought them in rolls                                                                                       48         2.8%   
                                                                                                                                                            
   Q47        ITR47      On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?                                                                   
                         .   Missing                                                                                                      11          .     
                         1   Less than 4 euros                                                                                            67         4.3%   
                         2   4-5 euros                                                                                                   839        50.2%   
                         3   5.01-6 euros                                                                                                400        23.2%   
                         4   Over 6 euros                                                                                                 84         5.0%   
                         5   I do not know                                                                                               279        17.2%   
                                                                                                                                                            
   Q48        ITR48      The last time you used e-cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (SELECT ONLY ONE                                
                         RESPONSE)                                                                                                                          
                         .   Missing                                                                                                      17          .     
                         1   I did not use any e-cigarettes during the past 30 days                                                    1,283        77.6%   
                         2   I bought them in a bar or tobacconist                                                                        16         0.8%   
                         3   I bought them in a specialized shop                                                                          44         2.5%   
                         4   I bought them in a pharmacy                                                                                   1         0.0%   
                         5   I bought them in a newsstand                                                                                  5         0.3%   
                         6   I bought them on the Internet                                                                                13         0.7%   
                         7   A relative/friend offered them to me                                                                        291        17.3%   
                         8   A stranger offered them to me                                                                                10         0.6%   
                                                                                                                                                            
   Q49        ITR49      During the past 30 days (one month) when you entered into a store to buy electronic cigarettes or                                  
                         recharges , did the manager refuse to sell them to you because of your age?                                                        
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   I did not try to buy electronic cigarettes or recharges in a store during the past 30 days                1,507        90.2%   
                         2   Yes                                                                                                          42         2.4%   
                         3   No                                                                                                          124         7.4%   
                                                                                                                                                            
   Q50        CR30       During the past 30 days (one month), did you see or hear any anti-tobacco media messages on television,                            
                         radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?                                                            
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes                                                                                                         838        50.9%   
                         2   No                                                                                                          835        49.1%   
                                                                                                                                                            
   Q51        CR31       During the past 30 days (one month), did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events,                               
                         fairs, concerts, or community events, or social gatherings?                                                                        
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the            862        51.5%   
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                         past 30 days                                                                                                                       
                         2   Yes                                                                                                         272        16.3%   
                         3   No                                                                                                          539        32.1%   
                                                                                                                                                            
   Q52        CR32       During the past 30 days (one month), did you see any health warnings on cigarette packages?                                        
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Yes, but I didn't think much of them                                                                        605        36.5%   
                         2   Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking                                663        39.0%   
                         3   No                                                                                                          405        24.6%   
                                                                                                                                                            
   Q53        CR33       During the past 12 months (1 year) and during lessons, were you taught about the dangers of tobacco use?                           
                         .   Missing                                                                                                       5          .     
                         1   Yes                                                                                                         949        56.3%   
                         2   No                                                                                                          534        31.8%   
                         3   I don't know                                                                                                192        11.9%   
                                                                                                                                                            
   Q54        ITR54      During the past 30 days (one month), did you see any people using tobacco when you watched movies or                               
                         television series?                                                                                                                 
                         .   Missing                                                                                                      11          .     
                         1   I did not watch movies or television series in the past 30 days                                             158         9.7%   
                         2   Yes                                                                                                       1,382        82.6%   
                         3   No                                                                                                          129         7.7%   
                                                                                                                                                            
   Q55        ITR55      During the past 30 days (one month), did you see any celebrity using tobacco when you watched video and                            
                         photo on web and on social network?                                                                                                
                         .   Missing                                                                                                       4          .     
                         1   I did not watch video and photo on web and on social network in the past 30 days                            162        10.0%   
                         2   Yes                                                                                                       1,191        70.4%   
                         3   No                                                                                                          323        19.5%   
                                                                                                                                                            
   Q56        CR35       During the past 30 days (one month), did you see any advertisements or promotions for tobacco products                             
                         at points of sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)?                                                                           
                         .   Missing                                                                                                       9          .     
                         1   I did not visit any points of sale in the past 30 days                                                      563        34.3%   
                         2   Yes                                                                                                         301        17.9%   
                         3   No                                                                                                          807        47.8%   
                                                                                                                                                            
   Q57        CR36       Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on                              
                         it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?                                                                                 
                         .   Missing                                                                                                      19          .     
                         1   Yes                                                                                                         292        17.2%   
                         2   Maybe                                                                                                       478        28.7%   
                         3   No                                                                                                          891        54.1%   
                                                                                                                                                            
   Q58        ITR58      Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a cigarette brand logo on it?                                     
                         .   Missing                                                                                                      35          .     
                         1   Yes                                                                                                         132         8.0%   
                         2   No                                                                                                        1,513        92.0%   
                                                                                                                                                            
   Q59        ITR59      Has a cigarette representative ever offered you a free cigarette or other tobacco product?                                         
                         .   Missing                                                                                                      24          .     
                         1   Yes                                                                                                          95         6.0%   
                         2   No                                                                                                        1,561        94.0%   
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   Q60        ITR60      During the past 30 days (one month), did you see any cigarette brand names when you watched sports                                 
                         events or any other programs on TV?                                                                                                
                         .   Missing                                                                                                      17          .     
                         1   I did not watch TV in the past 30 days                                                                      152         9.3%   
                         2   Yes                                                                                                         434        26.3%   
                         3   No                                                                                                        1,077        64.4%   
                                                                                                                                                            
   Q61        ITR61      If one of your best friends offered you a cigarette, would you use it?                                                             
                         .   Missing                                                                                                       5          .     
                         1   Definitely not                                                                                              927        56.4%   
                         2   Probably not                                                                                                206        12.3%   
                         3   Probably yes                                                                                                326        19.5%   
                         4   Definitely yes                                                                                              216        11.9%   
                                                                                                                                                            
   Q62        ITR62      If one of your best friends offered you an e-cigarette, would you use it?                                                          
                         .   Missing                                                                                                       2          .     
                         1   Definitely not                                                                                              697        41.9%   
                         2   Probably not                                                                                                183        11.3%   
                         3   Probably yes                                                                                                452        26.9%   
                         4   Definitely yes                                                                                              346        19.9%   
                                                                                                                                                            
   Q63        ITR63      At anytime during the next 12 months do you think you will smoke a cigarette?                                                      
                         .   Missing                                                                                                       6          .     
                         1   Definitely not                                                                                              917        55.9%   
                         2   Probably not                                                                                                230        13.6%   
                         3   Probably yes                                                                                                262        16.0%   
                         4   Definitely yes                                                                                              265        14.6%   
                                                                                                                                                            
   Q64        ITR64      At anytime during the next 12 months do you think you will use an e-cigarette?                                                     
                         .   Missing                                                                                                       3          .     
                         1   Definitely not                                                                                              845        50.9%   
                         2   Probably not                                                                                                286        17.2%   
                         3   Probably yes                                                                                                368        21.3%   
                         4   Definitely yes                                                                                              178        10.6%   
                                                                                                                                                            
   Q65        CR41       Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?                                     
                         .   Missing                                                                                                       7          .     
                         1   Definitely not                                                                                               62         3.9%   
                         2   Probably not                                                                                                117         7.0%   
                         3   Probably yes                                                                                                949        56.2%   
                         4   Definitely yes                                                                                              545        32.9%   
                                                                                                                                                            
   Q66        CR42       Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,                               
                         parties, or in other social gatherings?                                                                                            
                         .   Missing                                                                                                      21          .     
                         1   More comfortable                                                                                            694        40.9%   
                         2   Less comfortable                                                                                            187        12.0%   
                         3   No difference whether smoking or not                                                                        778        47.1%   
                                                                                                                                                            
   Q67        CR43       Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."                                          
                         .   Missing                                                                                                      13          .     
                         1   I currently smoke cigarettes                                                                                125         6.9%   
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                         2   Strongly agree                                                                                               48         2.6%   
                         3   Agree                                                                                                       326        19.3%   
                         4   Disagree                                                                                                    632        38.5%   
                         5   Strongly disagree                                                                                           536        32.7%   
                                                                                                                                                            
   Q68        OR24       Do you think the price of tobacco/cigarettes should be increased?                                                                  
                         .   Missing                                                                                                      27          .     
                         1   Yes                                                                                                         598        36.7%   
                         2   No                                                                                                        1,055        63.3%   
                                                                                                                                                            
   Q69        OR45       Do your parents smoke tobacco?                                                                                                     
                         .   Missing                                                                                                      19          .     
                         1   None                                                                                                        957        57.1%   
                         2   Both                                                                                                        237        14.4%   
                         3   Father only (or male legal tutor)                                                                           319        19.2%   
                         4   Mother only (or female legal tutor)                                                                         133         8.3%   
                         5   Don't know                                                                                                   15         1.0%   
                                                                                                                                                            
   Q70        OR46       Do any of your closest friends smoke tobacco?                                                                                      
                         .   Missing                                                                                                      11          .     
                         1   None of them                                                                                                521        32.3%   
                         2   Some of them                                                                                                766        45.9%   
                         3   Most of them                                                                                                312        17.8%   
                         4   All of them                                                                                                  70         4.0%   
                                                                                                                                                            
   Q71        OR48       Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?                                                             
                         .   Missing                                                                                                      14          .     
                         1   More friends                                                                                                353        20.9%   
                         2   Less friends                                                                                                164        10.8%   
                         3   No difference from non-smokers                                                                            1,149        68.3%   
                                                                                                                                                            
   Q72        OR49       Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?                                                      
                         .   Missing                                                                                                      25          .     
                         1   More attractive                                                                                             227        13.9%   
                         2   Less attractive                                                                                             441        27.0%   
                         3   No difference from non-smokers                                                                              987        59.1%   
                                                                                                                                                            
   Q73        ITR73      When you see someone smoking, what do you think of him/her? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                             
                         .   Missing                                                                                                      99          .     
                         1   Lacks confidence                                                                                            587        35.9%   
                         2   Stupid                                                                                                      735        47.6%   
                         3   Loser                                                                                                        99         6.5%   
                         4   Successful                                                                                                   40         2.6%   
                         5   Intelligent                                                                                                  14         0.9%   
                         6   Attractive                                                                                                  106         6.4%   
                                                                                                                                                            
   Q74        OR53       Do you think smoking tobacco is harmful to your health?                                                                            
                         .   Missing                                                                                                      17          .     
                         1   Definitely not                                                                                               34         2.1%   
                         2   Probably not                                                                                                 27         1.5%   
                         3   Probably yes                                                                                                164         9.7%   
                         4   Definitely yes                                                                                            1,438        86.7%   
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   Q75       ITR75        Do you think using e-cigarettes is harmful to your health?                                                                         
                          .   Missing                                                                                                      25          .     
                          1   Definitely not                                                                                              129         8.1%   
                          2   Probably not                                                                                                296        18.0%   
                          3   Probably yes                                                                                                582        35.3%   
                          4   Definitely yes                                                                                              648        38.6%   
                                                                                                                                                             
   Q76       OR55         Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?                                               
                          .   Missing                                                                                                      22          .     
                          1   Yes                                                                                                       1,218        73.2%   
                          2   No                                                                                                          440        26.8%   
                                                                                                                                                             
   Q77       ITR77        Has your dentist discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?                                                        
                          .   Missing                                                                                                      23          .     
                          1   Yes                                                                                                         201        12.5%   
                          2   No                                                                                                        1,456        87.5%   
                                                                                                                                                             
   Q78       OR57         During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use                              
                          tobacco?                                                                                                                           
                          .   Missing                                                                                                      18          .     
                          1   Yes                                                                                                         656        39.3%   
                          2   No                                                                                                          514        30.8%   
                          3   Not sure                                                                                                    492        29.9%   
                                                                                                                                                             
   Q79       OR62         Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco products?                                
                          .   Missing                                                                                                      22          .     
                          1   Yes                                                                                                         848        51.3%   
                          2   No                                                                                                          810        48.7%   
                                                                                                                                                             
   Q80       ITR80        About how many students in your class smoke cigarettes?                                                                            
                          .   Missing                                                                                                      39          .     
                          1   Most of them                                                                                                153         8.8%   
                          2   About half of them                                                                                          207        11.7%   
                          3   Some of them                                                                                              1,051        64.4%   
                          4   None of them                                                                                                230        15.1%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG10     TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 or 11                               
                          years old                                                                                                       713        12.6%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG10L    TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 years old         713         3.8%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG12     TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 or 13                               
                          years old                                                                                                       713        49.7%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG14     TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 or 15                               
                          years old                                                                                                       713        33.6%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG7      TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or                                   
                          younger years old                                                                                               713         1.4%   
                                                                                                                                                             
             AGECIG8      TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or 9                                 
                          years old                                                                                                       713         2.4%   
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            CORE15        CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking                                     222        37.3%   
                                                                                                                                                             
            CORE16        CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 months            335        58.2%   
                                                                                                                                                             
            CORE17        CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking                   290        82.3%   
                                                                                                                                                             
            CORE18        CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking from a                              
                          program or professional                                                                                         358        10.0%   
                                                                                                                                                             
            CORE19        SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 days            1,674        50.2%   
                                                                                                                                                             
            CORE20        SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public places in                               
                          the past 7 days                                                                                               1,677        45.1%   
                                                                                                                                                             
            CORE21        SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places in the                            
                          past 7 days                                                                                                   1,672        80.5%   
                                                                                                                                                             
            CORE22        SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or outside on                              
                          school property in the past 30 days                                                                           1,670        67.2%   
                                                                                                                                                             
            CORE23        KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people''s tobacco smoking is                               
                          harmful to them                                                                                               1,673        58.6%   
                                                                                                                                                             
            CORE25        KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor public                             
                          places                                                                                                        1,667        59.8%   
                                                                                                                                                             
            CORE26A       Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last                               
                          smoked from a bar, tobacconist, or street vendor in the past 30 days                                            349        24.5%   
                                                                                                                                                             
            CORE26OPT1    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last                               
                          smoked in a bar or from a tobacconist or from a street vendor in the past 30 days                               349        24.5%   
                                                                                                                                                             
            CORE26OPT2    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last                             
                          smoked by giving someone else money to buy them in the past 30 days                                             349        10.4%   
                                                                                                                                                             
            CORE26OPT3    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last                             
                          smoked from a relative or friend in the past 30 days                                                            349        37.6%   
                                                                                                                                                             
            CORE26OPT4    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last                             
                          smoked from a stranger in the past 30 days                                                                      349         0.6%   
                                                                                                                                                             
            CORE26SE      Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they last                                  
                          smoked from someone else in the past 30 days                                                                    349        11.0%   
                                                                                                                                                             
            CORE26VM      Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last                               
                          smoked from a vending machine in the past 30 days                                                               349        15.9%   
                                                                                                                                                             
            CORE27        Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from buying                                
                          cigarettes in the past 30 days because of their age                                                             197        68.2%   
                                                                                                                                                             
            CORE28IN      Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as                                     
                          individual sticks (singles)                                                                                     225         9.1%   
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             CORE28PA    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a pack           225        72.4%   
                                                                                                                                                            
             CORE28RL    Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought them in rolls                  225        18.6%   
                                                                                                                                                            
             CORE29_1    Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is less                             
                         than 4 euros                                                                                                  1,390         5.2%   
                                                                                                                                                            
             CORE29_2    Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 4-5                              
                         euros                                                                                                         1,390        60.7%   
                                                                                                                                                            
             CORE29_3    Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is                                  
                         5.01-6 euros                                                                                                  1,390        28.1%   
                                                                                                                                                            
             CORE29_4    Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is over                             
                         6 euros                                                                                                       1,390         6.0%   
                                                                                                                                                            
             CORE30      MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in the past                            
                         30 days                                                                                                       1,673        50.9%   
                                                                                                                                                            
             CORE31A     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at sporting or                            
                         other community events in the past 30 days                                                                    1,673        16.3%   
                                                                                                                                                            
             CORE31B     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the past 30                             
                         days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events                                                   811        33.7%   
                                                                                                                                                            
             CORE32A     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette                                 
                         packages in the past 30 days                                                                                    387        81.5%   
                                                                                                                                                            
             CORE32B     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in the                                
                         past 30 days because of health warnings on cigarette packages                                                   387        25.2%   
                                                                                                                                                            
             CORE32C     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette                                 
                         packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking  because of the health warnings                315        30.9%   
                                                                                                                                                            
             CORE32D     MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking in the                              
                         past 30 days because of health warnings on cigarette packages                                                   655        61.4%   
                                                                                                                                                            
             CORE33      MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in class                                  
                         during the past 12 months                                                                                     1,675        56.3%   
                                                                                                                                                            
             CORE34A     MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on movies or television series in                             
                         the past 30 days                                                                                              1,669        82.6%   
                                                                                                                                                            
             CORE34B     MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched movies or television series in the past 30 days who                             
                         saw someone using tobacco on movies or television series                                                      1,511        91.5%   
                                                                                                                                                            
             CORE35A     MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 30 days        1,671        17.9%   
                                                                                                                                                            
             CORE35B     MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw any                                  
                         tobacco marketing at the points of sale                                                                       1,108        27.3%   
                                                                                                                                                            
             CORE3637    MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a cigarette brand logo or                              
                         who might use or wear something that has a tobacco company or product name or picture on it                     910        37.5%   
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             CORE37      MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a cigarette brand logo on it                    1,645         8.0%   
                                                                                                                                                            
             CORE38      MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free cigarette or other tobacco product                             
                         from a cigarette representative                                                                               1,656         6.0%   
                                                                                                                                                            
             CORE3940    TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using cigarettes in the future           913        28.8%   
                                                                                                                                                            
             CORE41      KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts smoking                                 
                         tobacco it is difficult to quit                                                                               1,673        32.9%   
                                                                                                                                                            
             CORE42      KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel more                                 
                         comfortable at celebrations, parties, and social gatherings                                                   1,659        40.9%   
                                                                                                                                                            
             CORE43      TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette               914        11.2%   
                                                                                                                                                            
             CSLT        TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products                                 1,657         1.6%   
                                                                                                                                                            
             CSMK        TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products                                     1,677        22.1%   
                                                                                                                                                            
             CSMKCIG     TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes                                               1,654        21.0%   
                                                                                                                                                            
             CSMKECIG    Percentage of youth who currently use electronic cigarettes                                                   1,671        18.3%   
                                                                                                                                                            
             CSMKOTH     TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes                   1,660         5.1%   
                                                                                                                                                            
             CTOB        TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products                                       1,678        22.6%   
                                                                                                                                                            
             DUALUSE     Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco products          1,673         1.1%   
                                                                                                                                                            
             ESLT        TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products                                 1,664         4.1%   
                                                                                                                                                            
             ESMK        TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products                                         1,678        43.2%   
                                                                                                                                                            
             ESMKCIG     TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes                                                   1,657        42.3%   
                                                                                                                                                            
             ESMKOTH     TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes                       1,668        13.9%   
                                                                                                                                                            
             ETOB        TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products                                      1,679        44.0%   
                                                                                                                                                            
             FSMKCIG     TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days                 1,654         6.9%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG0     TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, on the                              
                         days that they smoked                                                                                           361        27.2%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG1     TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarettes per day, on the days that                             
                         they smoked                                                                                                     361        21.4%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG11    TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on the                                
                         days that they smoked                                                                                           361         6.5%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG2     TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on the days                             
                         that they smoked                                                                                                361        30.6%   
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             NUMCIG20    TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day, on the                            
                         days that they smoked                                                                                           361         2.0%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG6     TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on the days                            
                         that they smoked                                                                                                361        12.2%   
                                                                                                                                                            
             NUMCIG6M    TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on the                               
                         days that they smoked                                                                                           361        20.7%   
                                                                                                                                                            
             OPT45       Percentage of youth who have one or more parents who smoke                                                    1,661        41.9%   
                                                                                                                                                            
             OPT48       Percentage of youth who think that young people who smoke have more friends                                   1,666        20.9%   
                                                                                                                                                            
             OPT49       Percentage of youth who think that young people who smoke are more attractive                                 1,655        13.9%   
                                                                                                                                                            
             OTOB        Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes                              1,677         6.0%   
                                                                                                                                                            
             SMKDEP      TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence                 379        60.7%   
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                                                School      Student     Overall    Number of      Number of       Number of      Number of 
                 Region                        Response    Response    Response     Schools        Schools         Students      Students 
                 Number    Region Name           Rate        Rate        Rate       Sampled     Participating       Sampled    Participating 
 
                    1      High School          93.9394     85.2616     80.0942        33             31              1,357          1,157   
                    2      Secondary School     84.8485     89.7084     76.1162        33             28                583            523   
                    0      TOTAL                89.3939     86.5979     77.4133        66             59              1,940          1,680   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
                                                                                


